

СЕВЕРНЫЙ КОЛОКОЛ



Издается по благословию Преосвященного Павла, епископа Ханты-Мансийского и Сургутского

ХАНТЫ-МАНСИЙСКОЙ ЕПАРХИИ - 3 ГОДА

Ханты-Мансийская епархия была образована 30 мая 2011 года решением Священного Синода в пределах Ханты-Мансийского автономного округа с выделением ее из состава Тобольско-Тюменской епархии.

Синод постановил правящему архиерею Ханты-Мансийской епархии иметь титул Ханты-Мансийский и Сургутский. Епископом Ханты-Мансийским Синод избрал архимандрита Павла, настоятеля Свято-Николаевского ставропигиального прихода города Рима.

12 июня, в День России, совпавшего в 2011 году с днем Святой Троицы, в Свято-Троицкой Сергиевой Лавре состоялось рукоположение архимандрита Павла Патриархом Московским и всея Руси Кириллом в сан епископа новообразованной Ханты-Мансийской епархии. На хиротонии главы Ханты-Мансийской епархии присутствовала Губернатор Югры Наталья Комарова. Это стало добрым знаком и гарантией теплых и конструктивных отношений между Правительством Югры и Ханты-Мансийской епархией. Сегодня в семи благочиниях Ханты-Мансийской епархии – Ханты-Мансийском, Сургутском, Нижневартовском, Нефтеюганском, Няганском, Югорском и Белярском – несут пастырское служение 104 священнослужителя.

Количество храмов, часовен и молитвенных помещений за три года выросло до 165. Сегодня в стадии строительства находятся 23 храма, а более 20-ти спроектировано. Епископ Павел за три года освятил 12 храмов, последнее освящение состоялось 22 мая 2014 года: в городе Советском был освящен храм святителя Николая Чудотворца.

В ноябре 2012 года епархия Югры обрела своего небесного покровителя – святителя Нектария, архиепископа Тобольского и Сибирского, частица святых мощей которого была доставлена в Ханты-Мансийск из Нило-Столобенской пустыни.

5 ноября в епархии отмечается день прославления святителя Нектария, вернувшегося на прославленную его молитвенным трудом землю. С мощами святителя Нектария епископ Ханты-Мансийский и Сургутский Павел объездил множество приходов городов и поселков епархии, духовно укрепляя верующих.

На сегодняшний день в Воскресенском кафедральном соборе, кроме мощей святителя Нектария, находятся мощи и мощевники: святителя Иоанна Тобольского, блаженного Павла Таганрогского, святителя Иоанна Шанхайского и Сан-Францисского, святителя Луки Крымского, ковчег с мощами святых угодников Киево-Печерской Лавры, мощевик с частицами камня Гроба Господня, дуба Мамврийского, мощами апостола Андрея Первозванного, преподобномученицы великой княгини Елизаветы и инокини Варвары, ковчег с мощами покровителей семьи – святых благоверных князей Петра и Февронии Муромских. 23 января 2014 года, в день тезоименитства епископа Ханты-Мансийского и Сургутского Павла, в Ханты-Мансийскую епархию были доставлены мощи апостола Павла.

На территории Югры расположены 9 объектов религиозного назначения, признанных памятниками истории и культуры. За последние годы были восстановлены и отреставрированы храмы Покрова Божией Матери (1815 год) в городе Ханты-Мансийске, Рождества Пресвятой Богородицы (1786 год) в Березово, в честь святого великомученика и целителя Пантелеимона (1894 год) в селе Тундрино Сургутского района и храм в честь Успения Пресвятой Богородицы (1873 год) в селе Селиярово Ханты-Мансийского района. 27 августа 2014 года будет праздноваться 300-летие основания храма Успения Пресвятой Богородицы в селе Полноват Белярского района. В колыбели православия Югры – Октябрьском районе – возрождается древний Кодский монастырь. Летом 2014 года планируется освящение Свято-Троицкого храма монастыря. Сейчас определяется его статус – решается, будет он мужским или женским. Известно, что последними насельниками в Коде были монахи.



За три года существования епархии были расписаны кафедральные соборы – Преображенский в Сургуте и Воскресенский в Ханты-Мансийске. Финансовые средства на роспись привлекались в рамках благотворительной акции «Распишем Собор вместе». Пожертвования на роспись храмов осуществляли крупные компании, работающие на территории автономного округа, представители малого и среднего бизнеса, индивидуальные предприниматели и простые граждане.

19-22 сентября 2013 года Ханты-Мансийскую епархию посетил Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Святейший Патриарх совершил Чин великого освящения Воскресенского кафедрального собора города Ханты-Мансийска и храмового комплекса в честь святого великомученика Георгия Победоносца в Сургуте с единственным в России центром помощи женщинам в период кризисной беременности.

К приезду Святейшего Патриарха, кроме росписи кафедральных соборов, в епархии успели подготовить к освящению единственную в России часовню-маяк в честь покровителя всех путешествующих святителя Николая Чудотворца, установленную на слиянии крупнейшей реки Западной Сибири Оби и Иртыша.

7 апреля 2014 года епископ Ханты-Мансийский и Сургутский Павел принял участие в сургутских публич-

ных слушаниях по вопросу благоустройства пустыря на пересечении проспекта Мира и улицы Островского. По благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, Ханты-Мансийская епархия выступила инициатором строительства на этом месте кафедрального храма во имя Святой Троицы, и конкурсная комиссия большинством голосов поддержала проект епархии.

За все время своей деятельности Ханты-Мансийская епархия активно сотрудничает с окружными органами власти и органами местного самоуправления в различных сферах общественно значимой деятельности – прежде всего, в образовании, культуре, благотворительных проектах и работе по профилактике экстремизма.

Епископ Ханты-Мансийский и Сургутский Павел является членом Межведомственной комиссии Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по противодействию экстремистской деятельности, а также членом Координационного совета по делам национально-культурных автономий и взаимодействию с религиозными объединениями при Правительстве Югры. Секретарь Ханты-Мансийской епархии протоиерей Сергей Кравцов является активным членом Общественной палаты Югры. Руководители профильных отделов Ханты-Мансийской епархии входят в состав Общественных советов, созданных при органах исполнительной власти. Лидеры православных организаций в муниципальных образованиях постоянно принимают участие в общественных и межведомственных советах при органах местного самоуправления.

В Ханты-Мансийской епархии ежегодно проводятся мероприятия, посвященные Дню памяти жертв политических репрессий, Всероссийскому дню семьи, любви и верности, а также акции против абортов и в поддержку многодетных семей.

При местных православных приходах созданы молодежные организации «Югра молодая, православная». Молодежь активно занимается социальной деятельностью, вопросами экологии, нравственным образованием своих сверстников. За время су-

ществования епархии уже состоялось два епархиальных молодежных съезда «Югра молодая православная».

15 мая 2014 года в Ханты-Мансийске состоялась Вторая окружные молодежные Кирилло-Мефодиевские чтения, посвященные 700-летию со дня рождения преподобного Сергия Радонежского. Между Правительством Югры и Ханты-Мансийской епархией подписано и действует соглашение о сотрудничестве, которое проявляется в укреплении семейных, гражданских и патриотических ценностей путем реализации мероприятий по проблемам образования, воспитания, культуры, здравоохранения, духовного просвещения и благотворительности, организации детского и молодежного отдыха, проведении светских и церковных календарных праздников, конференций, выставок, духовных чтений. Соглашение подписали Губернатор Югры Наталья Комарова и управляющий Ханты-Мансийской епархией епископ Ханты-Мансийский и Сургутский Павел. Особое внимание в соглашении уделено организации повышения квалификации учителей для реализации курса «Основы религиозных культур и светской этики», аттестации учителей негосударственных образовательных учреждений, имеющих православное содержание воспитания. Согласно договоренности о сотрудничестве с Правительством Югры уже запланировано строительство шести новых образовательных комплексов, состоящих из православных гимназий, детских садов и храмов-музеев. Место под строительство одного из них освящено в мае 2013 года в Нефтеюганске.

На сегодняшний день в епархии действует 67 воскресных школ и шесть православных гимназий. В Сургуте и Ханты-Мансийске при приходах храмов действуют православные детские сады, а в Сургутском детском саду «Елочка» и лицее №1 уже 4 года внедряется социокультурная программа «Истоки», основанная на лучших образцах мировой духовной культуры и нравственности.

В Ханты-Мансийской епархии созданы без статуса юридического лица, в составе структурного подразделе-

ления приходов, десять сестричеств милосердия, две группы милосердия, одно братство милосердия, одно общество православных врачей. Сестричества милосердия действуют почти во всех территориях епархии, наиболее развитые и деятельные – в Нефтеюганске, Ханты-Мансийске, Сургуте, Мегионе, Нижневартовске и Лангелассе.

24-25 мая 2014 года в Нижневартовске состоялся уже 2-й съезд сестричеств Ханты-Мансийской епархии. Более 60-ти сестер и братьев милосердия, клириков епархии из всех ее благочиний обсуждали множество аспектов социального служения – от духовных основ милосердия и понимания его подлинного смысла в современном мире до антиабортной деятельности и работы с наркозависимыми. С 16 по 18 мая 2014 года делегация Ханты-Мансийской епархии принимала участие в 4-ом Всероссийском съезде сестричеств в Москве.

Сегодня в епархии созданы и активно действуют отделы религиозного образования и катехизации, социального служения и благотворительности, епархиальный отдел по делам молодежи, отдел по взаимодействию с казначеством и силовыми структурами, информационно-издательский отдел, совсем недавно создан и паломнический отдел.

У Ханты-Мансийской епархии есть свой веб-сайт <http://ugraeparhia.ru>, выходит епархиальная газета «Югра православная», издаются газеты в Ханты-Мансийском, Нефтеюганском, Сургутском и Нижневартовском благочиниях, приходские информационные листки во множестве храмов.

Епархия активно сотрудничает со СМИ – журналом «Югра», телеканалами «Югория» и «Югра», телекомпаниями практически всех городов и районов округа, где есть журналисты, активно освещающие православные темы.

Программа «Благовест» телекомпания «Югория», программа «Воскресение» и видеосюжеты, создаваемые журналистами окружной телекомпания «Югра» и телекомпаний округа, которые активно помогают в освещении событий православной жизни, транслируются на православном телеканале «Союз».

Программа «Воскресение» (21 сентября 2013 года исполнилось ровно 10 лет со дня первого выхода в эфир) о жизни Ханты-Мансийской епархии была неоднократным лауреатом межрегионального фестиваля «Православие и СМИ», проходившем в Тобольске, и участвовала во многих российских телефестивалях.

В Сургуте, по инициативе духовенства Сургутского благочиния и журналистов телерадиокомпания «СургутИнтерНовости», с января 2012 года выходит ежемесячная православная телепрограмма «Сургутский Благовест».

В конце 2012 года под эгидой Русской Православной Церкви проходил интернет-конкурс «Православная инициатива». Проект телекомпания «Югорск ТВ» «Путь к вере» стал победителем этого конкурса, а его создатели встречались со Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом во время его визита в Югру.

Пресс-служба
Ханты-Мансийской епархии

Информационный отдел
Сургутского благочиния

День Победы в Сургуте



9 мая после окончания Божественной литургии представители духовенства города Сургута собрались у Мемориала славы, рядом с часовней во имя Святой Троицы, где традиционно проходит митинг, посвященный Дню Победы нашего народа над фашистской Германией в годы Великой Отечественной войны.

Торжественный митинг, посвященный 69-й годовщине победы в Великой Отечественной войне, открыл Глава города Д.В. Попов, который поздравил сургутян и особо ветеранов войны с праздником великой победы.

Затем собравшихся поздравил председатель Думы города Сургута С.А. Бондаренко, который также призвал хранить и оберегать святую память о нашей победе; он напомнил о том, что сегодня в некоторых странах, освобожденных от фашистских захватчиков нашими дедами и прадедами, эту память стараются извратить, очернить и оскорбить.

Затем слово для выступления было предоставлено представителям традиционных религиозных конфессий. От мусульманской общины Сургута выступил с поздравлением муфтий Ханты-Мансийского автономного округа Тагир Хазрат Саматов.

От представителей православного духовенства слово было предоставлено протоиерею Антонию Исакову, настоятелю храма святого великомученика Георгия Победоносца, который обратился ко всем собравшимся на митинг со следующим словом: «Дорогие жители земли Югорской, братья и сестры, дорогие ветераны, труженики тыла, дети Великой Отечественной войны! Поздравляю вас с величайшим днем в истории нашей страны – с Днем Победы!»

Сегодня никто из нас и никто из тех людей, которые относят себя к великому пространству, содружеству советских народов, Святой Руси, ради которой наши деды и прадеды полагали свои жизни в годы войны, не должен забывать нашу победу, величайший подвиг русского народа.

В те годы весь народ встал на защиту наших культурных и духовных ценностей, и сегодня, когда фашистская идеология, богоборческая и человеконенавистническая вновь начинает возрождаться, вы должны, дорогие ветераны, жить, чтобы свидетельствовать современному обществу о всех ужасах былой войны, чтобы ни у кого не было соблазна встать на путь нацизма.

Дай Бог здоровья вам, дорогие ветераны и труженики тыла! Храни Бог тех детей войны, на юность которых выпала тяжелейшая доля лишения. Вечная память всем погибшим воинам, слава героям нашей страны!

В Священном Писании сказано, что наш Бог не есть Бог мертвых, но живых и что у Бога все живы. Поэтому, когда мы говорим о вечной памяти павших, мы говорим о той памяти, которая дает им жизнь

вечную. Пусть Бог даст мир нашему Отечеству и хранит всех нас, чтобы никогда над нашей землей, под нашим небом не было свиста пули и грохота орудий. С праздником! С Днем Победы!».

По окончании праздничного митинга священнослужители Сургута совершили заупокойную литию, в которой вознесли молитвы об упокоении вождей и воинов за веру и Отечество на поле битвы погибших, за всех, кто скончался от голода и ран, был убит в плену, и за всех почивших православных христианах, потрудившихся ради Победы.

День Победы также отметили на приходе в честь святителя Николая поселка городского типа Белый Яр. Мероприятия, посвященные празднику, начались 6 мая, в день памяти святого великомученика Георгия Победоносца. По окончании Божественной литургии настоятель храма протоиерей Георгий Кошелев и прихожане храма, по сложившейся традиции, совершили крестный ход по поселку к памятнику погибшим воинам, где была отслужена панихида. По окончании заупокойного богослужения отец Георгий возложил цветы к памятнику и в пастырском слове, обращенном к собравшимся, пожелал мирного неба и душевного спасения во Христе.

9 мая, в день праздника Победы, протоиерей Георгий отслужил панихиду и благодарственный молебен Господу Богу о даровании победы в Великой Отечественной войне, поздравил с праздником ветеранов, которые пришли в храм, а затем принял участие в поселковом митинге, посвященном Дню Победы.

По благословению отца Георгия воспитанники Воскресной школы прихода посетили на дому ветеранов, которые не смогли прийти в храм или на митинг, и поздравили их с праздником.

В храме в честь иконы Пресвятой Богородицы «Всех скорбящих Радость» в воскресенье, 11 мая, в Воскресной школе прошел открытый урок для всех прихожан храма, посвященный Великой Отечественной войне. Преподаватели Воскресной школы подготовили презентацию и рассказали всем присутствовавшим о подвиге ленинградцев во времена блокады и об их долгожданной радости победы.

Ученики Воскресной школы исполнили стихи и фронтовые песни, а затем почтили память всех погибших во время войны минутой молчания. Затем все желающие поделились воспоминаниями о своих родственниках-фронтовиках и возложили по цветку гвоздики к свече памяти. Людмила Ивановна Кайдалова, до недавнего времени являющаяся членом президиума городского совета ветеранов и 8 лет возглавлявшая музей Памяти и славы сургутян, рассказала всем собравшимся о буднях военного времени и, конечно, о Дне Победы и о том, как Сургут встречал этот великий День.

Редакция
Ефремова Елена
Александр Федоров

Престольный праздник в храме святого Георгия Победоносца

6 мая в храме в честь святого великомученика Георгия Победоносца города Сургута, в день его памяти, прошли торжественные богослужения по случаю престольного праздника.

Этот престольный праздник стал первым в истории георгиевского храма, поскольку он был освящен совсем недавно - 21 сентября 2013 года. Освящение храма возглавил и совершил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл во время посещения нашего автономного округа.

Накануне вечером, 5 мая, в храме было совершено торжественное всенощное бдение, в котором приняло участие все духовенство храма, а также благочинный Сургутского благочиния иерей Владислав Бронников и клирик кафедрального Преображенского собора диакон Максим Семенов.

В праздничное утро были отслужены водосвятный молебен и Божественная литургия, а после состоялся крестный ход. В соборном богослужении также принял участие ключарь Преображенского собора иерей Дмитрий Глухарев.

По окончании крестного хода настоятель храма протоиерей Антоний Исаков обратился к прихожанам с назидательным словом, в котором рассказал о житии и подвиге святого великомученика Георгия.

Отец Антоний привел в назидание Евангельские слова Христовы, которые были прочитаны на богослужении престольного праздника, о том, что нужно бояться не того, кто может убить тело, а того, кто может по смерти предать душу геенне огненной, то есть Бога.

Подобно тому, как был верен Господу святой воин Георгий, каждый христианин сегодня должен



иметь непоколебимую веру, верность и любовь ко Господу, которые должен засвидетельствовать, даже если придется положить жизнь свою за ближних и за Отечество. Также отец Антоний поблагодарил духовенство, которое прибыло в храм, чтобы совершить соборное богослужение и усугубить торжество храмового праздника.

От лица прибывшего духовенства отца настоятеля и всех прихожан с престольным праздником поздравил исполняющий обязанности протоиерея иерей Владислав Бронников, который поблагодарил отца Антония за радость совместного торжественного служения у Престола Божьего в благолепном храме святого великомученика Георгия.

По благословению управляющего епархией, епископа Ханты-Мансийского и Сургутского Павла, иерей Владислав вручил старосте прихода Петрову Владимиру Евгеньевичу благодарственное письмо за труды, понесенные по подготовке храма к Первосвятительскому освящению, а также за текущую приходскую работу и пожелал награждаемому многих и благих лет жизни.

По окончании всех мероприятий в храме все гости, благотворители прихода и прихожане были приглашены на праздничную трапезу, во время которой для всех собравшихся был исполнен детский концерт.

Редакция

День Победы в Сургутском профессиональном колледже

6 мая, в день святого великомученика Георгия Победоносца, в Структурном подразделении-3 Сургутского профессионального колледжа по ул. Ленинградская, д. 9 состоялось празднование Дня Победы.

Празднование началось с музыкально-поэтического выступления, в котором в исполнении студентов и педагогов прозвучали трогательные, знакомые старшему поколению стихи советских поэтов К. Симонова, С. Гудзенко и Ю. Друниной.

Педагоги колледжа, при поддержке прихожан храма в честь иконы Пресвятой Богородицы «Умиление» города Сургута и членов Общественной организации «Православный просветительский центр «Кирилл и Мефодий», позаботились о том, чтобы раздать студентам георгиевские ленточки – символ победы несокрушимого русского духа над врагом.

В продолжение мероприятия студенты и педагоги посмотрели спектакль «Мы тоже были молодыми», посвященный женщинам-сургутянкам, юность которых пришлось на последние военные годы. Сценарий спектакля написал режиссер колледжа Ю.Н. Шханов по материалам книги «Наградный лист», которая была издана сургутскими журналистами по материалам, собранным женщинами-ветеранами из сургутского клуба «Фронтовые подруги», а также найденным различными поисковыми отрядами, в том числе и поисковым отрядом колледжа. В книге размещены биографии 150 женщин – участниц войны, проживающих или когда-то проживавших в Сургуте.

Среди них Анна Васильевна Чудина – мама руководителя Структурного подразделения-3 Гойхман Т.Н. Семнадцатилетней девочкой Аня была призвана на фронт снай-



пером, участвовала в прорыве блокады Ленинграда, воевала до последнего дня войны. Мать благословила дочку на фронт иконой преподобного Сергия Радонежского, и дочь вернулась домой живой, невредимой, без единого ранения. Сейчас ей 86 лет, она живет в Сургуте в семье дочери и воспитывает правнуков.

Ларису Ивановну Золотухину можно назвать человеком-легендой. В девятнадцать лет она стала на фронте медсестрой, побывала в самом пекле сражения на Курской Дуге. Дважды ее матери приходили похоронки, в которых говорилось, что ее дочь пала смертью храбрых, но, как оказывалось, она оставалась жива.

Всю последующую послевоенную жизнь она работала учителем, несла и до сих пор несет молотом поколению правду о войне.

Сегодня Л.И. Золотухиной 90 лет! А о коренной северянке Татьяне Пановой, впрочем, как и о каждом фронтовике, можно написать целую книгу. Панова прошла войну воздушным стрелком, и ей были посвящены стихи и песни.

Героев книги, своих сверстниц, сыграли студентки 2 курса колледжа, чем вызвали живой отклик в душах зрителей. Спектакль закончился минутой молчания и песней «Хотят ли русские войны».

Вот уже несколько лет волонтеры колледжа поддерживают самые нежные отношения с фронтовиками-сургутянками и в канун праздника 9 мая обязательно приезжают к ним домой, чтобы поздравить с Днем Победы и поддержать теплой беседой.

Евгения Нестеркина
Ирина Ситникова

Праздник славянской письменности в Лянторе

В воскресный день, 18 мая, по окончании богослужения в Воскресной школе прихода храма Покрова Пресвятой Богородицы был проведен литературный праздник «Слава вам, братья, славян просветители», посвященный празднованию Дня славянской письменности и культуры. Организаторами праздника выступили управление по делам молодежи, культуры и спорта Администрации города Лянтора, муниципальное учреждение культуры «Лянторская централизованная библиотечная система» и приходская Воскресная школа.

Праздничное мероприятие было открыто выступлением настоятеля храма иерея Андрея Демьянова, который сказал, что в настоящее время в мире почти нет ни одного языка, на который бы не было переведено Священное Писание. Известно также, что первый перевод Священного Писания был сделан еще в 273 году до Рождества Христова, когда египетский царь Птолемей пригласил 70 мудрейших толкователей из еврейского народа в Египет для перевода ветхозаветных книг с древнееврейского языка на греческий. В числе этих мудрецов был святой праведный Симеон Богоприимец, который нам известен по событиям праздника Сретения Господня.

Необходимость же создания славянской письменности возникла по причине просвещения славянских племен. Первой просвещенной славянской страной стала Моравия, откуда прибыл в Византию князь Ростислав с просьбой о переводе богослужебных книг на



славянский язык. Этот труд Божественным промыслом был возложен на святых равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия, которые создали славянскую письменность.

Также отец Андрей отметил, что государственный статус праздника славянской письменности и культуры в современной России получил только 24 мая 1991 года.

После выступления отца Андрея началась праздничная программа, которая была открыта познавательной лекцией, подготовленной специалистами городской библиотеки. Также в рамках этой лекции прозвучал доклад преподавателя воскресной школы Шевченко М.В. «О святых равноапос-

тольных Кирилле и Мефодии». Затем прозвучали песни «Псалтырь» и «Гимн святым Кириллу и Мефодию», исполненные хором воскресной школы, а завершился литературный праздник викториной для детей «Азбука, я тебя знаю...».

В заключение состоялось награждение победителей и участников викторины памятными подарками. Организаторы прошлогодней городской читательской конференции «Кирилло-Мефодиевские чтения», проведенной впервые в Лянторе 17 мая 2013 года, получили в торжественной обстановке сборники докладов конференции.

Светлана Стулак

Престольный праздник в Никольском храме Сургута

21 и 22 мая, в праздник в честь святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских, Чудотворца, в храме святителя Николая города Сургута по случаю престольного праздника были совершены торжественные богослужения. Вечером 21 мая было отслужено праздничное всенощное бдение, а в день праздника – Божественная литургия.

На литургии духовенство храма святителя Николая, во главе с настоятелем иереем Владиславом Бронниковым, исполняющим обязанности благочинного Сургутского благочиния, сослужило духовенство храмов города Сургута: протоиерей Антоний Исаков, настоятель храма святого великомученика Георгия Победоносца, иерей Владимир Ванюков, настоятель храмового комплекса в честь иконы Пресвятой Богородицы «Умиление», клирик Преображенского кафедрального собора диакон Максим Семенов и священнослужитель храма в честь иконы Пресвятой Богородицы «Всех скорбящих Радость» диакон Илия Матвийчук.

По окончании престольного соборного богослужения состоялся праздничный крестный ход вокруг храма. По окончании крестного хода настоятель храма иерей Владислав обратился к молящимся с пастырским словом, в котором призвал верующих следовать примерам дея-



тельной любви и милосердия, которыми был преисполнен угодник Божий Николай.

Отец настоятель поблагодарил всех, кто смог прийти в храм и разделить радость праздничного богослужения, и особо поблагодарил священнослужителей храмов города, которые своим присутствием усугубили торжество и радость престольного праздника. Отец Владислав поздравил всех именинников с днем небесного покровителя, а также поздравил старосту прихода Ермишкина Николая с днем небес-

ного покровителя и днем тезоименитства.

От лица прибывшего духовенства прихожан и клириков храма святителя Николая поздравил с престольным праздником протоиерей Антоний Исаков, который пожелал, чтобы традиции участия городского духовенства в престольных праздниках храмов города Сургута продолжалась и далее. По окончании поздравительных выступлений все присутствующие в храме были запечатлены на общем фото.

Редакция

Престольный праздник на Белом Яру

22 мая, в день памяти святителя Николая Чудотворца, приход поселка городского типа Белый Яр Сургутского района отметил престольный праздник.

Праздничное богослужение в храме началось с водосвятного молебна, по окончании которого была совершена Божественная литургия. Многие верующие жители поселка пришли в этот день на службу, отложив свои заботы и дела, чтобы помолиться и испросить благословения великого чудотворца Николая.

После Святого Причастия все прихожане во главе с настоятелем храма протоиереем Георгием Кошелевым с хоругвями и иконами совершили крестный ход вокруг храма.

По окончании богослужения



отец Георгий обратился к пастве с поздравительным словом, в котором отметил, что святитель Николай является для всех верую-

щих скорым помощником и заступником, а также образцом веры и любви.

Ефремова Елена

День славянской письменности и культуры в Сургуте



24 мая, в день памяти святых равноапостольных Мефодия и Кирилла, учителей Словенских, Сургут отметил церковно-государственный праздник День славянской письменности и культуры. По традиции, праздничные торжества прошли в Сургутском государственном университете, покровителем которого считаются святые равноапостольные братья.

На официальном праздничном мероприятии, организованном в зале театра СурГУ, собрались преподаватели, студенты и гости университета. Открыл торжественное мероприятие Глава города Сургута Д.В. Попов, который поздравил собравшихся с праздником и рассказал о том, как в последние годы в городе проходило празднование Дня славянской письменности и культуры. Глава города отметил, что только через поддержание наших традиций, через заботу о нашем великом и могучем русском языке нам удастся сохранить духовность и культуру нашего общества.

Затем слово для поздравительного приветствия было предоставлено председателю Думы города Сургута С.А. Бондаренко, который также поздравил сургутян с праздником и выразил свои ожидания о том, что наш язык и славянская культура, объединявшие в древности славянские народы, вновь сыграют решающую роль в единении славянских народов в свое время.

Далее на сцену для поздравительного выступления был приглашен благочинный Сургутского благочиния Ханты-Мансийской епархии иерей Владислав Бронников, который рассказал о подвиге святых братьев Кирилла и Мефодия, а затем преподнес в дар Сургутскому государственному университету икону святого преподобного Сергия Радонежского, великого святого земли Русской, которому в этом году исполняется 700-летие со дня рождения.

Отец Владислав вручил икону святого покровителя всех учащихся ректору университета С.М. Косинку, пожелал всем помощи Божией, а также выразил надежду о том, чтобы время обучения в университете дало каждому студенту не только возможность получения новых знаний, но и способствовало духовному преобразению.

Затем слово для выступления было предоставлено директору колледжа русской культуры имени

А.С. Знаменского, члену Общественной палаты Ханты-Мансийского автономного округа, председателю Комиссии по культуре, межнациональным и межконфессиональным отношениям Лоншаковой Е.В., которая в своем выступлении привела слова президента Российской Федерации В.В. Путина о том, что мы должны сберечь Россию такой, какой получили ее от наших предков, многонациональной и единой, открытой и самобытной. Лоншакова Е.В. отметила, что российская цивилизация всегда имела свою культуру, которая строилась на особой системе ценностей, которая не была идентичной ни одной другой культуре. «Не общечеловеческие ценности, не пресловутая бесполовая толерантность, а именно наши святые должны быть положены в основу суверенитета культуры», – завершила свое выступление Е.В. Лоншакова.

Заключительное слово было предоставлено ректору университета С.М. Косинку, который напомнил, что День славянской письменности и культуры практически является днем рождения университета, а также отметил ту значимую роль, которую сегодня играет университет в нашем городе и регионе.

По окончании официальной части празднования, все студенты и преподаватели были приглашены на университетскую площадь, на которой с прошлого года возвышается памятник святым равноапостольным Кириллу и Мефодию. Дл состоялось торжественное зажжение синих шаров, а затем шествие в главный корпус университета через врата памятника святым братьям.

В полдень в Сургутской филармонии состоялся праздничный концерт, посвященный Дню славянской письменности и культуры. На концерте с поздравительными словами также выступили представители городской администрации и благочинный иерей Владислав Бронников.

В праздничном концерте приняли участие различные творческие коллективы города: хоровой коллектив колледжа русской культуры имени А.С. Знаменского, ансамбль народной песни «Отрада», ансамбль танца «Калинка», ансамбль украинской песни «Кальна», вокальный ансамбль «Купава», оркестр народных инструментов «Былина» и другие.

Редакция



Визит епископа Павла

Преображенский кафедральный собор



4 июня епископ Ханты-Мансийский и Сургутский Павел прибыл с архипастырским визитом из Ханты-Мансийска в Сургут.

В Преображенский кафедральный собор владыка Павел доставил ковчег с частицей мощей святой блаженной Матроны Московской, который прибыл в нашу епархию в связи с празднованием трехлетия епархии. Прибывшего в собор архипастыря у центральных врат торжественно встречало все духовенство города Сургута. Ковчег с мощами святой Матроны под пение величания был внесен владыкой в собор и установлен в центре храма для поклонения верующих.

Владыка Павел в кратком слове рассказал о программе пребывания мощей святой Матроны Московской в нашей епархии и почитании святой, которую многие православные считают «скоропослушницей» за ее быструю помощь, которую она являет всем, кто с верою и искренней молитвой обращается к ней.

Сразу по прибытии мощей в собор начался молебен с чтением акафиста блаженной Матроне, который периодически совершался священнослужителями Сургутского благочиния в течение дней пребывания мощей в Сургуте.

В дни пребывания мощей собор был открыт с раннего утра до самого позднего вечера, и народ шел нескончаемым потоком, чтобы поклониться и помолиться угоднице Божией Матроне о своих нуждах. Многие люди прикладывали к мощам для освящения иконы, писали письменно свои просьбы к святой старице и оставляли их в храме.

Редакция

Освящение места нового храма



5 июня 2014 года при содействии Благотворительного фонда в честь святой мученицы Татианы на берегу реки Саймы, возле главного корпуса Сургутского государственного университета, состоялось освящение места под университетский храм в честь святой мученицы Татианы. Инициатива строительства храма принадлежит руководству университета.

Чин освящения совершил епископ Ханты-Мансийский и Сургут-

ский Павел в сослужении благочинного Сургутского благочиния протоиерея Антония Исакова и штатного священника храма в честь святого Георгия Победоносца иерея Виталия Коваленко. На освящении присутствовали представители духовенства епархии и Благотворительного фонда святой Татианы, а также сотрудники университета.

Перед началом чина освящения владыка Павел обратился к собравшимся с архипастырским словом, в котором призвал всех молиться о ниспослании благословения Божия на это место, на котором впоследствии будет строиться храм.

Во время чинопоследования епископ Павел освятил место под строительство храма, поклонный крест и камень, который при начале строительства будет вложен в основание храма.

По окончании освящения владыка отметил, что интеллектуальное и духовное начала должны в человеке развиваться вместе. Только такое развитие гарантирует возрастание и становление в человеке здоровой личности.

Иерей Андрей Пleshков

Храм святого мученика Трифона поселка Ульт-Ягун



6 июня, в день отдания праздника Вознесения Господня, в рамках визита в Сургутское благочиние епископ Ханты-Мансийский и Сургутский Павел посетил сельское поселение Ульт-Ягун и совершил Божественную литургию в храме святого мученика Трифона. На богослужении управляющему епархией сослужили: благочинный Сургутского благочиния протоиерей Антоний Исаков, настоятель храма святого Феодора Стратилата поселка Федоровский протоиерей Николай Шитьман, заведующий епархиальной канцелярией иерей Сергей Нагорный и настоятель храма иерей Димитрий Галицкий. На торжественном соборном богослужении в храме присутствовал глава поселения Дмитрий Владимирович Юматов, а также прихожане храма и верующие из близлежащих поселений.

По окончании Божественной литургии епископ Павел поблагодарил всех собравшихся в храме за общее моление и обратился с архипастырским словом. Рассказывая о евангельском событии вознесения Господа, владыка сказал:

«Всякое расставание человеческое наполнено скорбью и грустью. Мы все когда-то испытывали эти чувства, иногда и до слез, когда даже ненадолго расставались с родными и близкими нам людьми. Казалось бы, что и расставание учеников со своим Учителем и Господом должно сопровождаться слезами и скорбным, печальным настроением, но апостол и евангелист Лука повествует нам, что после вознесения Господа ученики Христовы не имели никакой скорби, а «возвратились в Иерусалим с великою радостью» (Лк. 24, 52).

Почему были рады апостолы после прощания со своим Господом? А потому, что хоть и Господь вознесся видимым образом на небо, они знали и были уверены, что Он

не перестает пребывать с ними. Он всегда там, где двое или трое собраны во имя Его. Он всегда там, где Его Христова Церковь, Которую Он будет созидать до скончания века.

Господь перед славным Своим вознесением заповедал ученикам единодушно пребывать вместе, чтобы послать им от Отца Духа Святаго Утешителя. И это обетование свершилось в день Святой Пятидесятницы.

И сегодня, совершая праздник отдания Вознесения Господня, мы, подобно апостолам, пребываем в радостном ожидании Духа Утешителя, Духа, который оживотворяет души, восполняет утраченные в наших мирских и суетных заботах силы.

Святой Дух непрестанно подает Свою спасительную благодать всем христианам и даже тем, кто, бывает, ради интереса заходит в храм, где чувствует прикосновение Божие к своему сердцу.

Пусть благодать Божия, эта животворящая сила Святого Духа, а также милость Божия всегда пребывают с нами, укрепляют и восполняют наши жизненные силы. Пусть Господь хранит всех нас в здравии и благополучии на многая и благая лета».

Иерей Димитрий Галицкий

Храм святого Лазаря на Чернореченском кладбище Сургута



6 июня, накануне дня Троицкой родительской субботы, епископ Ханты-Мансийский и Сургутский Павел совершил вечернее богослужение с чином поминовения усопших на архиерейском подворье в храме святого Лазаря Четверодневного на Чернореченском кладбище города Сургута. Владыке сослужили благочинный Сургутского благочиния протоиерей Антоний Исаков и настоятель храма в честь иконы Пресвятой Богородицы «Умиление» иерей Владимир Ванюков.

По окончании богослужения архипастырь совершил заупокойную литию в память о рабе Божией Людмиле, похороненной на территории архиерейского подворья, благодаря которой был построен и благоустроен храм святого Лазаря, затеплилась в нем церковная жизнь.

В своем обращении к прихожанам владыка Павел рассказал о плане расширения подворья и устройении на его территории женского монастыря, на переселение в который уже имеется предварительное согласие игуменни с сестрами из другой епархии.

Ирина Ситникова

Храм святого праведного Симеона Верхотурского поселка Барсово

7 июня, в день Троицкой всееленской родительской субботы, епископ Ханты-Мансийский и Сургутский Павел совершил Божественную литургию в храме во имя святого праведного Симеона Верхотурского поселка Барсово. На литургии владыке Павлу сослужили: благочинный Сургутского благочиния протоиерей Антоний Исаков, заведующий канцелярией епархиального управления иерей Сергей Нагорный и настоятель храма иерей Даниил Шумбасов.



По окончании богослужения епископ Павел совершил заупокойную литию и произнес поучительное слово о необходимости поминовения усопших.

Архипастырь сказал, что Священное Писание заповедует нам помянуть наших наставников, которыми, в первую очередь, являются наши родители, которые нас учили жизни с самого детства. Если они живы, то мы должны молиться Богу об их здравии, если они уже отошли в мир иной, то должны просить Бога об их упокоении в Царстве Небесном.

Нет на земле такого человека, который бы мог сказать, что он готов к встрече с Богом после смерти. Как правило, большинство людей покидают этот мир не готовыми, так как их настигает внезапная смерть. Бывает, живет человек, радуется жизни, строит планы, а в следующий миг его уже нет. Сколько происходит вокруг несчастных случаев, аварий или преступлений, от которых гибнут люди?

Эти люди не готовились встретиться с Богом, они хотели дальше жить, но им приходится предстать пред Богом на суд. Вот эти люди, среди которых могут быть наши знакомые и близкие, нуждаются в нашей помощи. Единственное, что мы можем сделать для них, — это наша молитва и добрые дела.

Самая действенная молитва совершается в храме, на Божественной литургии, когда на проскомидии священник, помяная живых и усопших, вынимает из просфор за них частички. В конце литургии священник сыпает эти частички в чашу с Телом и Кровью Христовой, читая при этом молитву: «Отмый, Господи, грехи поминавшихся здесь Кровию Твоею честною, молитвами святых Твоих».

По учению Церкви, мы верим, что Господь, по силе великой Евхаристической Жертвы и по молитвам святых Своих, исполнит наше прошение об омовении грехов поминаемых живых и усопших. Поэтому поминовение на проскомидии очень важно.

В этот день, накануне праздника Святой Троицы, православная Церковь установила сугубое поминовение усопших, чтобы радость была не только у встречающих праздник Святой Троицы на земле, но и в мире загробном — для наших усопших.

«Будем помнить, не забывать и молиться за наших усопших родных и близких, чтобы Господь Бог даровал им упокоение во Своих святых обителях», — призвал в завершение своего слова владыка Павел и преподал всем благословение.

Иерей Даниил Шумбасов

Храм святителя Николая Чудотворца поселка Белый Яр

7 июня епископ Ханты-Мансийский и Сургутский Павел посетил храм святителя Николая Чудотворца поселка городского типа Белый Яр, где совершил торжественное всенощное бдение праздника Святой Пятидесятницы.

Под колокольный звон перед храмом архипастыря встречали казаки, прихожане храма, а также заместитель главы администрации по-

селка Никифорова Елена Александровна и помощник настоятеля Трубникова Галина Яковлевна. Воспитанники приходской Воскресной школы и настоятель храма протоиерей Георгий Кошелев встретили владыку Павла приветственным словом и цветами.

На торжественном праздничном всенощном бдении управляющему епархией вместе с настоятелем храма сослужил секретарь епархиального управления иерей Сергей Нагорный



По окончании богослужения епископ Павел обратился к присутствующим в храме с архипастырским словом. Владыка поздравил всех с праздником Святой Троицы, рассказал об истории возникновения праздника и призвал каждого православного христианина следить за своим духовным состоянием, стяжать добродетели и совершать дела веры.

В ответном слове настоятель храма протоиерей Георгий Кошелев также поздравил владыку Павла с праздником Святой Троицы и с наступающей третьей годовщиной епископской хиротонии, пожелал ему помощи Божией в трудах и здравии на многая и благая лета. Воспитанники Воскресной школы также поздравили владыку и вручили ему подарки, сделанные своими руками.



По окончании богослужения епископ Павел посетил место строительства нового храма в честь иконы Пресвятой Богородицы Казанской и ознакомился с текущим положением дел по строительству храма.

Ефремова Елена

Преображенский кафедральный собор

8 июня, в день праздника Святой Троицы, в кафедральном соборе Сургута была отслужена Божественная литургия, которую возглавил Препосвященнейший епископ Ханты-Мансийский и Сургутский Павел. В соборном праздничном богослужении владыке сослужило духовенство Преображенского собора, а также священнослужители Воскресенского кафедрального собора города Ханты-Мансийска иерей Сергей Нагорный и диакон Даниил Матвеев, прибывшие вместе с архипастырем в Сургут.

После запричастного стиха с проповедью, посвященной празднику, к присутствующим в храме обратился ключарь собора иерей Димитрий Глухарев. Также отец Димитрий, по благословению владыки Павла, зачитал с амвона письмо, направленное всем епархиальным пре-

в Сургутское благочиние



освященным от управляющего делами Московской Патриархии митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия, с благословением Патриарха Московского и всея Руси Кирилла о сборе пожертвований для оказания помощи пострадавшим от наводнения на Алтае, а также в Сербии.

По окончании Божественной литургии владыка Павел обратился к верующим с архипастырским словом, в котором поздравил всех с праздником Святой Троицы. Владыка сказал, что это величайший православный праздник, который считается Днем рождения Церкви Христовой. В этот день мы призываем Господа послать нам от Отца Духа Святого Утешителя, как некогда Он послал Его на святые Свои ученики и апостолы.

Владыка отметил, что Святой Дух с того времени непрестанно пребывает в Церкви Христовой и подает верующим свою спасительную благодать, которая освящает, врачует немощи и восполняет недостающее. Божественная благодать Святого Духа, касаясь человеческого сердца, дает силы осознать свою неправильную жизнь, увидеть свою греховность и принести покаяние. Храм – это место селения Святого Духа, поэтому и каждый приходящий в храм ощущает Его невидимое присутствие своей душой.

Также владыка рассказал случай чудесного исцеления по молитвам святой блаженной Матроны Московской, мощи которой в эти дни находятся для всеобщего поклонения в Преображенском соборе.

Этот случай, по слову архипастыря, произошел в Сургуте и о нем свидетельствовали священнослужители собора. В одной семье родился младенец в тяжелом состоянии, и врачи признали, что не в силах ему помочь, и говорили, что он не будет жить. Тогда родители ребенка, которые до этого времени не жили по-христиански, стали ходить на исповедь, причащаться сами и причащать ребенка и возносить молитвы святой Матроне об исцелении их чада. И Господь, по молитвам святой блаженной Матроны, исцелил ребенка, так что врачи не

смогли объяснить, как могло наступить выздоровление, когда они констатировали, что младенец обречен.

Как сказал владыка, от крепости нашей веры многое зависит в нашей жизни, поэтому все мы должны иметь очень твердую веру и возносить усердную молитву Богу, прославляемому в святых, чтобы она, как пламень огненный, шла к престолу Божьему за каждого из нас и за всех тех, за кого мы будем просить в своих молитвах.

В завершение своего слова епископ Павел наградил Председателя Думы города Сургута С.А. Бондаренко медалью «За заслуги перед Ханты-Мансийской епархией» и пожелал ему всех благ и помощи Божией в трудах, на благо города и его жителей.

Затем, по многолетней сложившейся традиции, состоялся крестный ход от Преображенского к Троицкой часовне на Мемориал Славы, где когда-то находился Троицкий храм, разрушенный в годы советской власти. От Преображенского собора на шествие к часовне отправились два крестных хода: крестный ход собора и подошедший крестный ход Никольского храма.

Рядом с Мемориалом Славы в крестный ход от собора влились крестные ходы от храмов «Умиление», «Всех скорбящих Радость», святого Георгия Победоносца и святителя Луки Крымского, которые шли с других районов города.

Таким образом, к Троицкой часовне подошел единый сорный крестный ход, состоящий из духовенства и мирян всех храмов города во главе с епископом Павлом. По традиции на площади перед часовней была отслужена вечерня с чтением коленопреклонных молитв.

Днем, накануне вечернего богослужения праздника Дня Святого Духа, епископ Павел отбыл в Нефтеюганск, чтобы совершить праздничные богослужения по случаю престольного праздника Святодуховского храма. Духовенство собора организовало торжественные проводы мощей святой Матроны, которые владыка Павел повез с собой для поклонения в Нефтеюганск.

Редакция



Престольный праздник в храме святого Луки Крымского

11 июня, в день памяти святителя Луки, архиепископа Симферопольского и Крымского, в храме при Травмотологическом центре Сургута отмечался престольный праздник. Утром в храм прибыл епископ Ханты-Мансийский и Сургутский Павел. По случаю праздника владыка доставил в храм ковчег с частичей мощей святой блаженной Матроны Московской.

На встречу мощей с раннего утра около храма собралось множество верующих и в течение дня, пока мощи находились в храме, люди шли нескончаемым потоком, желая приложиться к святыне и помолиться святой Матроне.

Прибыв в храм, епископ Павел совершил Божественную литургию. Во время богослужения небольшой по площади храм святого Луки не мог вместить всех желающих, кто хотел присутствовать на службе и хотел приложиться к мощам, поэтому на время богослужения мощи для поклонения были вынесены на паперть храма.

На торжественном архиерейском богослужении владыке вместе с настоятелем храма иереем Николаем Ведерниковым сослужили: иерей Антоний Исаков, благочинный Сургутского благочиния, иерей Димитрий Глухарев, ключарь Преображенского кафедрального собора, иерей Сергей Нагорный, ключарь Воскресенского кафедрального собора города Ханты-Мансийска, диаконы Максим Семенов и Даниил Матвеев.

По заамвонной молитве состоялся торжественный крестный ход вокруг храма с мощами святой Матроны, а по завершении крестного хода славление в честь святителя Луки.

Закончилась праздничная литургия торжественным многолетием; после этого владыка Павел обратился к собравшимся с архипастырским словом, в котором поздравил всех с днем памяти небесного покровителя храма – святителя Луки.

Владыка рассказал о житии, о подвиге служения и о современном почитании архиепископа-хирурга, выдающегося ученого с мировым именем, профессора медицины, духовного писателя, богослова, мыслителя, исповедника, автора многих научных трудов, который совершал свой подвиг веры, преданности Бо-



гу и страждущим людям во время Великой Отечественной войны и в послевоенные годы XX века.

Также владыка засвидетельствовал о чудесных случаях исцеления по молитвам святителя Луки, обильно совершающимся в последнее время в Греции, что способствовало повсеместному почитанию святителя в этой стране.

Владыка сказал, что сегодня в каждом храме Греции есть икона святителя Луки и греки почитают «Луку-врача», подобно тому, как русские почитают, например, святителя Николая.

Владыка поздравил настоятеля и всех прихожан храма с праздником и пожелал им всех благ душевных и телесных, а также небесного заступничества святителя Луки и блаженной Матроны.

После завершения богослужения епископ Павел посетил конференц-зал Сургутской клинической травматологической больницы, где владыку встретил персонал больницы с хлебом-солью. Архипастырь выступил перед коллективом медицинского персонала, поздравил их с праздником святого Луки Крымского и с Днем медицинского работника, празднование которого с 15 июня на этот день перенесли в Травмотологическом центре.

В зале также присутствовали главный врач больницы С.Ф. Тарасенко и директор Департамента здравоохранения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры А.В. Филимонов, которым владыка

в честь праздника подарил иконы святого Луки и букеты цветов. «Это лучший день медицинского работника в моей жизни», – так высоко оценил визит владыки Павла в больницу главный врач С.Ф. Тарасенко.

По окончании встречи прихожане храма также раздали всем врачам и пациентам больницы, которых встретили в отделении, иконы святителя Луки Крымского.

После встречи в Травмотологическом центре настоятель храма иерей Николай пригласил владыку, главврача и директора Департамента здравоохранения на площадь перед храмом, где воспитанники приходской воскресной школы подготовили небольшую праздничную программу, которая доставила всем присутствующим радость, хорошее настроение и вызвала восторженные улыбки.

После выступления владыка Павел поблагодарил молодых артистов за прекрасное выступление, пожелал им слушаться родителей и старших, новых творческих успехов, здоровья, помощи Божией, покровительства святителя Луки и преподал благословение.

Отец Николай также поблагодарил владыку за визит, за духовную поддержку, за теплые слова, архипастырскую заботу и внимание, оказанные приходу святителя Луки, архиепископа Симферопольского и Крымского.

Редакция



День рождения епархии



30 мая в Ханты-Мансийске состоялось торжество, посвященное трехлетию со дня образования Ханты-Мансийской епархии. В этот день в кафедральном Воскресенском соборе собралось большинство священнослужителей епархии и верующих со многих приходов. Торжественное соборное архиерейское богослужение началось со встречи ковчега с частицей мощей святой блаженной Матроны Московской, который прибыл в епархию к юбилейным торжествам.

За праздничной Божественной литургией пел хор кафедрального собора и хор духовенства епархии под управлением иерея Григория Белянина. После заамвонной молитвы духовенство епархии на середине храма совершило торжественное славение: владыка Павел прочитал молитву святой блаженной Матроне Московской, а затем духовенство пропело величание. Во время пения величания архиерейский ковчег с частицей мощей на архиерейскую кафедру и благословил им всех присутствовавших в храме.

После торжественного многолетия Преосвященный епископ Павел обратился с амвона ко всем собравшимся под сводами Воскресенского ханты-мансийского кафедрального собора и поздравил с юбилеем епархии.

«В этот день, — сказал владыка, — три года назад Священный Синод Русской Православной Церкви принял решение об образовании в пределах Ханты-Мансийского автономного округа самостоятельной Ханты-Мансийской епархии, выделив ее из состава Тобольско-Тюменской епархии».

Владыка Павел вспомнил, что, когда он впервые прибыл после епископской хиротонии в Ханты-Мансийск, в душе он испытывал страх и ответственность, которую на него возложила Церковь, чтобы совершать службу Господу в этом суровом Сибирском крае, в котором он никогда не был. Архиерейский благодарил свою паству за молитву и поддержку, которые он ощущал все прошедшие годы и отметил, что сегодня у него уже нет того страха и тех переживаний, которые были в первое время на новом месте.

Владыка пояснил, что в душе он и сегодня имеет переживания, но это не те естественные человеческие чувства перед неизвестностью, а архиерейские переживания за свою паству и епархию, которые свойственны любому епархиальному епископу.

За минувшие годы в нашей епархии, по словам владыки, в два раза увеличилась численность духовенства и количество приходов. На сегодняшний день в Ханты-Мансийской епархии действует 165 храмов, часовен и молитвенных домов, в которых несут свое служение 106 священнослужителей: 95 священников и 11 диаконов. Несмотря на это, для епархии остаются до сих пор актуальны евангельские слова «жатвы много, а делателей мало», то есть во многих поселках и селах Ханты-Мансийского округа верующие находятся без пастырей и нуждается в духовном окормлении. В связи с этим, как сказал Преосвященный владыка, главной задачей на ближайшее будущее он ставит

обеспечение всех поселков округа храмами и священнослужителями.

Епископ Павел поблагодарил священнослужителей епархии за все труды, которые они несут на своих приходах, порой окормляя и приписные храмы, совмещая вместе с пастырской деятельностью просветительскую и социальную работу. Архиерейский отметил, что сегодня среди паствы и духовенства епархии сложилось духовное единение, которое сплотило всех верующих нашей еще молодой епархии в единую семью.

Также владыка отметил особые взаимоотношения, которые сложились в епархии за эти годы между церковной властью и государственными органами местного управления во многих вопросах, особенно в вопросах строительства храмов, а также духовно-нравственного и патриотического воспитания подрастающего поколения.

«Слава Богу, что есть понимание первых лиц нашего государства и руководства нашего округа в том, что не может правильно развиваться и быть духовно полноценным то общество, в котором нет места традиционным духовным ценностям», — сказал епископ Павел.

Владыка также сказал, что в нашу епархию прибыли мощи святой блаженной Матроны Московской, которые в этот юбилейный день пребывают в этом святом храме. Святая Матрона, одна из наиболее почитаемых русских святых XX столетия, была простой неграмотной крестьянкой, слепой, обезьянкой, которую Господь прославил даром чудотворения и скорой помощи всем, кто с верой обращается к ней.

В завершение своего архиерейского слова епископ Павел награбил отдельных священнослужителей епархии за усердное пастырское служение Архиерейскими грамотами.

От лица духовенства, учащихся и учащихся духовных школ и всей паствы Ханты-Мансийской епархии владыку Павла с днем рождения епархии поздравил председатель совета благочинных, настоятель храма Святого Духа города Нефтеюганска протоиерей Николай Матвийчук.

Отец Николай отметил, что почти одновременно с рождением нашей епархии, в день рождения Церкви Христовой — в день праздника Святой Троицы, родился и новый епископ Церкви — наш Преосвященный владыка Павел. За три года, которые пролетели для всех нас незаметно, наша епархия возросла и количественно, и качественно. Владыка Павел прилагает много усилий, чтобы в нашем округе развивалась духовная жизнь не только в крупных городах, но и в небольших поселках.

Отец Николай поблагодарил владыку за то, что он собрал в кафедральном соборе Ханты-Мансийска духовенство и верующих епархии на это знаменательное для всех торжество, и пожелал ему милости Божией, крепости душевных и телесных сил на многая и благая лета. От лица всей многочисленной паствы Ханты-Мансийской епархии протоиерей Николай вручил владыке букет цветов.

Редакция

Последний звонок в Православной гимназии Сургута

24 мая, в день памяти святых равноапостольных Мефодия и Кирилла, в гимназии во имя Святителя Николая Чудотворца города Сургута прошло праздничное мероприятие, посвященное окончанию учебного года — Последний звонок.

Утром учащиеся гимназии, их родители и учителя собрались в Преображенском кафедральном соборе, где был отслужен благодарственный молебен. Затем на площади перед зданием гимназии состоялось поздравление выпускников гимназии.

Празднование началось с танца выпускников, после которого к собравшимся обратился директор гимназии иерей Дмитрий Глухарев:

«Дорогие выпускники! Вот и наступил самый волнительный день в учебном году, для кого-то радостный, а для кого-то печальный. Эти чувства вы испытываете потому, что вы заканчиваете обучение и расстаетесь со своей родной школой. Кого-то из вас впереди ждут экзамены, выпускной вечер, а затем взрослая жизнь, в которую вы войдете, имея тот багаж, который вам дала гимназия за эти годы. Я хочу, чтобы этот багаж был наполнен не только научными знаниями, умениями и навыками, но и духовно-нравственной составляющей, которая будет помогать вам жить так, чтобы ваша душа была наполнена любовью к Богу и ближним.

Помните о своей гимназии, о годах, проведенных здесь, рядом с собором Преображения Господня. Надеюсь, что вы и по окончании школы не забудете о храме Божиим, о том, что Господь всегда рядом с вами и готов помочь, если вы будете о чем-то просить Его. Я искренне желаю вам успешной сдачи экзаменов и поступления в ВУЗы. Также желаю вам здоровья, терпения, многих лет жизни и, конечно, Божией помощи во всех ваших делах и начинаниях».

После этого к выпускникам обратились классные руководители 9 и 11 классов, которые поздравили их с завершением учебы и пожелали, чтобы выпускники-гимназисты во всех жизненных ситуациях оставались людьми, шли по жизни путем добродетелей и всегда старались исполнять заповедь христианской любви.

Затем, по традиции, выпускники гимназии прочитали стихи о школе, а после первоклассники напомнили выпускникам своими стиха-



ми, какими были они, когда начали учиться в гимназии.

От лица родителей выпускников гимназии к собравшимся были обращены следующие слова: «Дорогие ребята, дорогие наши выпускники! Вот и настал этот день, пусть не солнечный, но праздничный, которого вы так долго с нетерпением ждали и иногда даже торопили — день прощания со школой. День прощания всегда очень трепетный, так как вы вступаете в новую, взрослую жизнь. Перед вами открыты многие двери и что за ними вас ждет, пока никто не знает. Можно предположить, что вас там встретят другие трудности, радости и разочарования, но мы верим, что вы легко и с

достоинством преодолите их. Доброта, вера и другие силы души, полученные в Православной гимназии, должны вам помочь на выбранном жизненном пути.

Пусть ваша память хранит школьные годы, и, когда вы будете возвращаться сюда, все вам будут очень рады. Дорогие учителя! Благодарим вас за бесценный труд, терпение, за потраченное здоровье. Вы много лет вели к этому дню наших детей и нас вместе с ними. Огромное вам спасибо!»

В заключение торжества был дан традиционный последний звонок.

Редакция

Святое русское слово

С 14 по 18 мая в Сургуте прошел цикл лекций православного писателя, публициста, исследователя русского языка Василия Давыдовича Ирзабекова. Василий Давыдович известен многим сургутянам как создатель и ведущий программ «Тайны русского слова» и «Неравнодушный разговор» на телеканале «Радость моя», а также и как автор четырех книг о великом русском языке, о его духовной сущности, о нашей ответственности перед Богом за произносимое слово.

Василий Давыдович, азербайджанец по рождению, двадцать один год назад принял Таинство Святого Крещения; с тех пор русский язык стал для него второй купелью, через которую ему открылись удивительные истины, излучающие Божественное сияние.

Можно сказать, что В.Д. Ирзабеков — это воин слова. Его удивительные выступления покорили сургутян, заставили остановиться, прислушаться к благодатной тишине русского языка, к его небесной музыке. Ведь мы зачастую и не задумываемся о том, что язык, данный нам Богом, является великой святыней и духовным достоянием. Мы порой пользуемся им, как пользуемся ложкой или вилкой... А тем временем язык мистически связывает нас с нашим Создателем, одно из имен Которого — Слово.

Во время своих лекций-бесед Ирзабеков В.Д. проводил мысль, что богослужение — это не только служение человека Богу, но и Бога человеку. Поэтому мы должны защи-



щать наш божественный русский язык от разнузданности и скверны, так как он спасает нас от духовной пустоты. Эта мысль красной нитью проходит через вдохновенные труды Василия Давыдовича.

Его беседы о русском языке никого не оставили равнодушным. Привычные нам слова «образование», «любовь», «страдание», «человек» открылись слушателям с неожиданных сторон. Василий Давыдович показал нам пример вдумчивого, глубокого труда — прекрасного, радостного, неуклонного в своем делании — труда, посвященного великому русскому слову.

Слушателями лекций в Сургу-

те были школьники, студенты и родители, педагоги и прихожане храмов, священство и представители городской администрации.

После лекции в филармонии к Василию Давыдовичу подошел юноша и сказал: «Когда я узнал, что Вы едете в Сургут, я взял несколько мусорных пакетов, пошел по улицам города и, сколько мог, очищал их».

Надеемся, что каждый после этих незабываемых встреч ощутил, как избавляется душа от шелухи и сора, как омывается она благодатным дождем нетленного, святого нашего языка.

Ксения Сероокая

«БУДЕТ ОН ОБИТЕЛЬЮ И СЛУГОЙ СВЯТОЙ ТРОИЦЫ»

К 700-летию со дня рождения преподобного Сергия Радонежского

Есть самые сокровенные, дорогие для каждого из нас имена святых, к которым мы обращаемся в горе и радости, в надеждах и чаяниях. Молитва к ним всегда бывает услышана, а их житие, словно путеводная звезда, руководит нас на пути к Небу. Преподобный Сергий Радонежский принадлежит к числу именно таких, самых любимых, близких сердцу святых.

3 мая по церковному календарю (то есть 16 мая по новому стилю) мы празднуем день рождения преподобного Сергия. С этого дня прошло ровно 700 лет. Коротко скажем, что день рождения святого Сергия высчитан условно.

В Житии святого Сергия, написанном его учеником Епифанием Премудрым, сказано: «На сороковой день после рождения ребенка родители принесли его в церковь Божию. Священник, огласив младенца и прочтя над ним многие молитвы, с духовной радостью и со тщанием крестил его во имя Отца и Сына и Святого Духа и нарек во Святом Крещении Варфоломеем».

По традиции того времени, имя давалось ребенку в честь святого, в день которого совершалось Крещение. Но память апостола Варфоломея совершается трижды в году. Согласно преданию, Сергия Радонежского крестили в день памяти апостола Варфоломея, совершаемой 11 июня (24 июня по новому стилю).

Отсчитав 40 дней назад, получаем как раз 3 мая по юлианскому календарю. И хотя день высчитывается условно, это никак не затемняет сам факт: 700 лет назад Господь Бог даровал нам молитвенника, который занимает в ряду святых Русской Церкви одно из ключевых мест. Только он носит имя Игумена земли Русской, потому что преподобный Сергий значим не для какой-то отдельной местности, а для всей Руси. Вспомним, что игумен — настоятель монастыря, который заботится о его духовном устройении, а преподобный Сергий — духовный наставник для всей Русской земли.

Есть предание о том, как преподобный Сергий явился старцу Александрию Зосимовскому. В 1919 году совершалось неслыханное на Руси дело — повсеместно вскрывались мощи святых. Это делалось безбожной властью как поругание над святынями Церкви.

Вскрыты были и мощи преподобного Сергия. Много скорбел об этом старец Алексий Зосимовский, недоумевая, почему Господь попускает сему. Однажды вечером, когда он стал на молитву, ему явился преподобный Сергий и сказал: «Три дня молись и постись, и я скажу тебе то, что нужно». На третий день преподобный Сергий снова явился ему с ответом: «Когда весь русский народ терпит такие скорби, то должен и я вместе с ним потерпеть какую-то скорбь».

Преподобный Сергий — святой, близкий простому народу. Он не был богословом, знаменитым оратором или высокоученым писателем, поражающим умы читателей или слушателей глубиной своей мысли. Сама учеба поначалу давалась ему крайне тяжело. Смирно нес он свой ежедневный труд, как и каждый простой человек. Выстраивая сени к чужой келье и получая плесневелый хлеб, преподобный Сергий разделял тем самым долю простого народа. Он был с народом, и потому народ тянулся к нему.

Самая особенность русского монашества, образец и достойный пример которого явил преподобный Сергий, заключалась в том, что наше монашество не замыкалось на своем уединенном подвиге, но любовь к Богу сопровождалась любовью и необыкновенным милосердием к ближним.

Введя в обители общежительный устав, святой Сергий заповедал «давать приют нищим и странникам и не отказывать просящим», объясняя, что от исполнения этого христианского долга зависит будущее процветание обители. За всем милосердием Троицкой обители времен Сергия, да и всех последующих времен, стоит простота и открытость души самого преподобного Сергия, максимально возможная для человека жертвенность и самоотдача.

Это сострадание святого людям любого рода и звания и делает его близким нам. Если бы нам представилась возможность наблюдать, какие люди на протяжении вот уже семи столетий шли к преподобному Сергию, то мы увидели бы одну и ту же картину. Богатые и бедные, образованные и безграмотные, высокопоставленные и простые — вступали в стены Троицкой обители, чтобы поведать преподобно-



му Сергию свои сокровенные чаяния, беды и горести, надежды и молитвенно, от глубин самого сердца воздохнуть пред святыми мощами Игумена земли Русской.

Такие люди приходили к нему еще и при его жизни, стекаясь с разных сторон, и, будь то князь, боярин, воин или простой крестьянин, все тянулось к смиренному Сергию, зная, что через него Бог услышит их просьбу, непременно поможет, распутает узелок жизненных проблем, благословит на предстоящее дело. До сих пор русский человек ищет старца, жаждет излить пред ним свои беды, получить их разрешение, и как же скорбит русская душа от отсутствия старца.

Преподобный Сергий был тот подлинный старец, который прозвучал волю Божию о человеке. Он видел и знал, что Господь уготовил именно этой конкретной душе, а собственной близостью Богу позволяла испрашивать у Небесного Отца необходимую для человека помощь. По словам его ученика Епифания Премудрого, авва Сергий «для всех притекающих к нему был как бы источником благопотребным... Многие приходили к нему, не только ближние, но и издалече, из дальних городов и стран, чтобы только взглянуть на него и услышать от него слово, и все получали великую пользу и спасение души от назидательных его дел... Многих он научил своим душеспасительным словом и заставил их обратиться с покаянием к Богу», он был «для грешников — верный поручитель», возрождавший их от греха к добродетели.

Но преподобный Сергий не только был, он есть, он остается с нами. Всякая страдающая душа, от самого сердца изливающаяся вместе с горькими слезами свои просьбы, надежды и горести, услышана преподобным Сергием. До сих пор преподобный Сергий остается для приходящих к нему тем же, чем был для приходящих к нему во время своей земной жизни. Где-то почитается святой, где-то святой с учениками. А в отношении преподобного Сергия почитаются ученики его учеников.

Это значит, что он смог заложить духовную традицию: огонек его личной веры, духовной жизни возжег новые огоньки, которые прошли сквозь века вплоть до нашего времени. И потому само видение, данное преподобному Сергию о множестве разноцветных птиц как множестве учеников с различными духовными дарованиями, уже наглядно исполнилось чудным Божественным Промыслом.

Вспомним это видение: «Однажды глубоким вечером святой совершал свое правило и молился за братию, чтобы Господь помог им в ежедневных трудах и подвигах. Когда он молился так, вдруг раздался голос, зовущий: «Сергий!» Преподобный удивился необычному в ночной тишине зову и, сотворив молитву, открыл оконце келлии, желая увидеть говорящего. Внезапно появилось чудное видение: с неба сиял яркий свет, более яркий, чем дневной, который разогнал ночную тьму, и ночь стала светлее дня. Вновь раздался голос: «Сергий! Ты молишься о своих духовных детях

— Господь принял твою молитву. Смотри внимательно, и ты увидишь, какое множество иноков собрано тобой под твоё руководство во имя Святой и Живоначальной Троицы». И Сергий увидел перед собой множество прекрасных птиц, летавших не только по монастырю, но и вокруг него. И опять послышался голос: «Так же, как и виденные тобой стаи птиц, будут многочисленны твои ученики, и после тебя они не оскудеют, если только захотят последовать твоим стопам».

Как именно умножились ученики преподобного, история сохранила нам интересные данные. Вроде бы сухая статистика, но она свидетельствует о возрождении, начавшемся с преподобного Сергия. За первые 100 лет от начала монголо-татарского ига до того момента, как к преподобному Сергию стали собираться ученики, то есть с 1240 по 1340 год, на всей Руси возникло всего около 30 новых монастырей, при этом Церковь Русская практически не знала новых святых иноков — преподобных.

Начиная же с момента собирания учеников преподобным Сергием и далее на протяжении столетия картина совершенно меняется. Возникло до 150 новых монастырей, сам Троицкий монастырь дал от себя 50 обителей, давших, в свою очередь, 40 других, а из монастыря преподобного вышло около 100 монахов, прославленных Церковью в лике святых.

Большинство святых XIV и начала XV века были либо учениками, либо «собеседниками», то есть испытывавшими духовное влияние, преподобного Сергия. А вот еще яркая черта исторической роли преподобного Сергия. Именно он самым решительным образом способствовал испрошению многолетнему монгольскому игу.

Казалось бы, что мог дать родной земле, пораженной иноверным захватчиком, смиренный монах, в заплатанной одежде трудившийся в лесной трущобе? Как мог он способствовать освобождению отчизны, не беря в руки меча и не занимаясь политикой? Но если мы вспомним, что поражение Руси способствовали бесконечные розни князей и всеобщее ослабление духа, то увидим подвиг святого Сергия в совершенно новом ключе.

Конечно, Русь совершила великое дело, ценой собственного ига за слонив Европу от монголо-татар. Но военно-политические потрясения были еще и страшным ударом по духовному равновесию русских людей. Человек терял ориентиры, угасал творчески, постоянно ожидал новых нападений со стороны дикой орды и заботился только о хлебе насущном.

Ко времени рождения преподобного русский человек со страхом смотрел в сторону степи великой орды, малых детей пугали именами захватчиков и редкий уже человек на Руси надеялся на возрождение Родины, думая больше о собственном комфорте. В этих условиях требовался очень выдающийся пример возвышения над всеми земными скорбями, над потребностями в хлебе насущном, чтобы явить в себе бескомпромиссное служение Богу и Родине. Чтобы пройти этот духовный путь возвышения, необ-

ходимо полное отречение от мира, выход из него. Этот путь прошел святой Сергий Радонежский. Духовно-нравственная бодрость и крепость — вот чего так не хватало русскому человеку XIV века и что смог вдохнуть в души людей преподобный Сергий.

Когда закваска положена в тесто, то она уже начинает процесс изменения, постепенно захватываяющий все тесто. Поэтому сомнение и вопрос князя Дмитрия: «Противостоят ли мне лютому врагу?» — могли быть разрешены только преподобным Сергием. Кто победил более лютого врага — дьявола, тот вдохнет нравственные силы и для победы над врагом родного Отечества. Если сказать обобщенно, то в преподобном Сергии Радонежском соединились необыкновенная внутренняя сила духа и глубокое смирение.

Из его жития известно, что он никогда не добивался первенства, не искал известности и славы и даже совершая удивительные чудеса, старался скрыть их от людской молвы. Он и в чудотворении был до конца верен смиренной кротости, которой следовал всю жизнь. Так, источник из земли он извел молитвой только вследствие ропота братии на отсутствие питьевой воды и запретил называть этот источник Сергиевым: «Чтобы я никогда не слышал, как вы называете этот ключ моим именем, потому что не я дал вам воду, но Господь даровал ее нам, недостойным».

Преподобный Сергий — первый русский святой, которому Божия Матерь явилась не в видении или тонком сне, а непосредственно. Это случилось, как предполагается, в 1388 году, за четыре года до кончины Преподобного. Празднуется это событие в Лавре ежегодно 24 августа по церковному календарю (6 сентября). Кроме того, в честь этого явления каждую пятницу вечером в Троицком соборе совершается служба с акафистом Пресвятой Богородице.

Матерь Божия обещала, что будет неотлучна от обители преподобного Сергия. Значит, и Лавра — тоже один из уделов Божией Матери. Вот почему все, кто связал свою жизнь с Троице-Сергиевой Лаврой, чувствуют себя под благодатным покровом. Это место освящено стопами Пресвятой Богородицы, и Ее присутствие и участие здесь очень чувствуются. Как известно, вся жизнь преподобного прошла под знаком служения Пресвятой Троице. Это, конечно, было предзнаменовано до рождения чудесным троекратным возланием во чреве матери во время Литургии (перед чтением Святого Евангелия, во время Херувимской песни и с возгласом священника «Святая святых»). Иерей, крестивший святого в младенчестве, предвозвещает: «Будет он обителью и слугой Святой Троицы».

Не случайно и знаменитая икона Живоначальной Троицы преподобного Андрея Рублева была написана здесь, как гласит древнее предание, «в честь и похвалу преподобного Сергия». В чем же был смысл такого всецелого посвящения Троице? Мы исповедуем, что Бог един по существу, но троичен в Лицах. Троица являет собой абсолютное Божественное един-

ство. А в XIV веке на Руси царили взаимные разделения, не хватало единства, и потому не было сил преодолеть общественные потрясения. Епифаний Премудрый пишет, что авва Сергий посвятил свой храм Троице, дабы воззрением на Святую Троицу побеждалась ненавистная рознь мира сего.

То есть для русского человека храм, посвященный Троице, становится символом единения, братства и через это внутреннего укрепления. Впрочем, за всем этим, конечно, стоял таинственный созерцательный подвиг преподобного, в котором его ум восшел к зрению Божественной тайны Троицы. Не случайно сам преподобный Сергий считается родоначальником созерцательного подвига на Руси.

Это тот подвиг, посредством которого греческие отцы-исихасты, кстати, современники святого Сергия, восходили к созерцанию нетварного Божественного света. В житии преподобного мы видим ясные указания на явление ему этого премирного света. Знакомая с житиями святых, мы можем отметить, что древнерусские подвижники чаще имели видения темных сил. Страхования не обошли стороной и преподобного Сергия на начальном этапе его подвига. Но его духовное делание не ограничилось победой над вражескими искушениями.

Преподобному Сергию является высшая небесная сила — в образах огня и света. Небесный огонь был виден в алтаре во время Литургии при освящении преподобным Сергием Святых Даров. Благодатный огонь озарял весь алтарь и окружал священнодействующего Сергия. А когда преподобный готовился причаститься Святых Таин, Божественный огонь свился, «как бы некая чудная пелена», и вошел внутрь святой Чаши. И преподобный Сергий причастился этого огня, как сказано в Троицком патерике, «неопально, как древле купина, неопально горевшая».

Ученики видели светоносного ангела сослужившим преподобному Сергию — «сияющего необычайным светом, в блистающих ризах». Как сказано в Троицком патерике, «сияние, исходившее от него, было ярче солнечного». При благословении преподобным Сергием ученика Исаакия на подвиг молчания Исаакий увидел «пламень, изшедший от руки его» и окруживший всего Исаакия. Необыкновенный свет явлен был преподобному и в видении множества птиц, и в явлении Божией Матери.

Видением нетварного Божественного света выделен среди русских святых именно преподобный Сергий Радонежский. С детства он стремился к безмолвию и созерцанию, жизнь его была посвящена Пресвятой Троице. В лице преподобного Сергия мы имеем первого русского святого, которого можно назвать тайнозрителем, носителем особо возвышенной духовной жизни. Именно эта причастность святого Сергия Божественной благодати, близость к Престолу Живоначальной Троицы с всецелой, беззаветной близостью каждой скорбящей душе и привлекает к нему людей.

Божия благодать согревает и просвещает сердце, доставляет душе покой, радость, мир, блаженство. И если грехи опустошают душу, несут с собой холод смерти, то Божия благодать согревает духовным теплом, поэтому стяжание ее насыщает и радует сердце. Ничто земное не даст душе человека покоя, и чего бы человек ни достиг: богатства, славы, наслаждений, — все это со временем приедается и уже не радует душу, потому что внутри души пустота. Только Божия благодать приносит искомое сердцем каждого человека счастье, подлинную радость и свет души. И когда кто-либо из людей обретает Божию благодать, то это чувствуют приходящие к нему другие люди, они так же, как и апостол Петр на Фаворе, готовы воскликнуть: «Господи! хорошо нам здесь быть».

Вот это сокровище было обильно у преподобного Сергия, это чувствовали все приходившие к нему, этим они укреплялись. А преподобный Сергий, как подлинный служитель Живоначальной Троицы, помогает обращающимся к нему до сих пор. Все, кто сердечно, с горячей надеждой и верой обращается к преподобному Сергию, несомненно ощутит его благодатную помощь.

«Быть русским во-первых и прежде всего...»

В мае Сургут посетил известный православный публицист, писатель, филолог-языковед, автор и ведущий программы «Неравнодушный разговор» телеканала «Радость моя» – Василий Давыдович Ирзабеков, который согласился дать интервью и ответить на несколько вопросов редактора газеты «Северный колокол» диакона Максима Семенова.

– Василий Давыдович, как Вы считаете, отличается ли духовная жизнь нашего города от духовной жизни российской столицы?

– Я бы не сказал, что она как-то отличается. На мой взгляд, здесь тоже идет напряженная духовная жизнь. Мне очень понравилось, что здесь, в Сургуте, к подобным встречам проявляют повышенный интерес, что все встречи проходят при заполненных залах. Здесь люди очень оживленно реагируют и благодарят. Самым высоким показателем заинтересованности людей, по моему мнению, является то, что люди спрашивают: «Вы еще приедете?». Если человеку было бы не интересно, то он такого и спрашивать бы не стал. Я вообще люблю посещать тюменский север – здесь другие люди. Я здесь, даже, знаете, «отогреваюсь». У меня даже есть шутка, когда я говорю знакомым в Москве: «Поеду на север, погреться».

– Вы, как сами говорите, христианином не родились, а стали. Расскажите, как это случилось? Это было какое-то мгновенное, внезапное событие или долгий и последовательный путь?

– Наверное, я еще не стал христианином, а только хочу стать им. Фразу «пути Господни неисповедимы» с годами я понимаю несколько иначе: неисповедимы не только Его пути, но и пути, ведущие к Нему. Язык позволяет вот так трактовать. Конечно, со мной это случилось не сразу. Когда Льва Толстого как-то попросили рассказать содержание романа «Анна Каренина», он сказал, что для этого понадобится прочитать роман от первой и до последней страницы.

Я родился в такой семье, где все говорили по-азербайджански и по-русски, и в традициях моей семьи было уважительное отношение к русскому языку и русской культуре. На моем пути ко Христу важную роль сыграл город, в котором я родился и рос. Баку в то время был русскоязычный многонациональный город, в нем было много религий, много культур и все прибывало в любовно-уважительных отношениях друг к другу.

В то время в городе было два православных храма, две мечети, две синагоги и армянская церковь. Будучи ребенком, я ни разу не проходил мимо православных храмов, всегда заходил в них. Помню, как я тихонько обходил храм, всматривался в иконы и на всю жизнь запомнил особую храмовую тишину. Меня необъяснимо тянуло туда какая-то сила. Более того, мне даже стали сниться сны, в которых я заходил в храм, подходил к иконам и целовал их. Причем это было в то время моей жизни, когда я наиболее всего

увлекался исламом, читал Коран. Когда распался Советский Союз и в Азербайджане стало стремительно сокращаться пространство русской культуры, я вдруг понял, что без этого прожить не смогу. И вот тогда я со своей семьей все бросил и перебрался в Россию, в Москву, а через полтора года принял Таинство Святого Крещения. Я думаю, что со мной случилось то, что должно было случиться с любым человеком, который ищет Бога.

– Какого святого вы почитаете больше всех?

– Святого Василия Великого – это мой небесный покровитель. Еще очень-очень любимый святой – святитель Николай, а также святитель Лука (Войно-Ясенецкий), благодаря которому очень круто изменилась моя жизнь. А вот самая «семейная», теплая, это, конечно, святая Матронушка. Она такая скоропослушница!

– Кто ваш любимый писатель?

– Достоевский.

– А из современных российских и иностранных?

– Протоирей Николай Агафонов и протоирей Ярослав Шниов. Из иностранных всегда больше всего любил Гюго, за его роман «Отверженные», а из современных – Габриэля Гарсию Маркеса, который недавно ушел из жизни. Маркес, откровенно сказать, потряс меня. До него я не знал, что литература может быть такой. Мне очень нравится, когда писатель приглашает меня к себе, в свой мир. У Маркеса есть свой мир – его Макондо. Когда у писателя есть свой мир, как, например, у Фазиля Искандера его Чегем или у Гоголя, тогда мне интересно его читать.

– Василий Давыдович, у вас есть хобби? Чем занимаетесь в свободное время?

– Я счастлив и без хобби, когда после работы или в свободное время занимаюсь любимым делом – пишу или читаю. У многих хобби – это рыбалка. Когда меня спрашивают: «Вы рыбалкой увлекаетесь?», отвечаю: «Нет, мне жена разрешает дома пить». Признаться, не понимаю что такое хобби.

– Как вы относитесь к переводу богослужения с церковно-славянского на современный русский язык?

– Отрицательно отношусь. Об этом я пишу в своих книгах и всегда говорю, когда выступаю. Тут я стою на позиции известного русского филолога и писателя XVIII – XIX веков Александра Семеновича Шишкова, который говорил: «Нельзя, чтобы Богу служили на языке театра». Если перевести богослужение на русский язык, то из него уйдет то, что делает его сокровенным; останется лишь информация, а поэзия уйдет. Мы ведь в храм на службу не за информацией ходим.

– Что вы думаете о реформах в современной системе российского образования?

– Один мой знакомый писатель, пожилой человек, говорит порой: «Мне активно не нравится». Вот и мне активно не нравится то, что происходит сегодня в сфере нашего образова-

ния. Скажу о своей отрасли. Сегодня школьная программа по литературе распахнула свои двери Булгакову, Пастернаку, Гумилеву и другим ранее не изучаемым авторам. Из старого «канона» были практически удалены или сведены на минимум или переведены в область самостоятельного изучения Горький, Фадеев, Чернышевский, Некрасов, Короленко, Лесков.

Сегодня постоянно звучат мнения, что незачем читать скучные и идеологически устаревшие тексты, когда кругом много другого интересного. Так теперь, к примеру, в школьной программе по литературе изучают «Хоббита» Толкина. Я не против западной литературы в школьной программе, но считаю, что подобные произведения должны изучаться в форме факультатива, а вот «Повесть о настоящем человеке» Бориса Николаевича Полевого нужно обязательно возвращать в школьную программу. Вот такие герои должны служить примером нашим детям, а не какие-то там «сверхъестественные» Человек-Паук и Супермен.

Как-то смотрел по телевидению передачу, наш корреспондент в Китае брал интервью у одного тамошнего жителя у него дома и задал ему вопрос: «Как ваша страна смогла выйти из руин и создать одну из развитых экономик мира?» В ответ он потянулся к книжной полке, взял книгу Николая Островского «Как закалялась сталь» на китайском языке и сказал, что эта книга есть в каждом доме в Китае и благодаря ей китайский народ смог возродить свою страну.

В советское время каждый знал наизусть слова, которые написал Островский: «Жизнь дается человеку только один раз, и прожить ее надо так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы, чтобы не жег позор за подленькое и мелочное прошлое и чтобы, умирая, мог сказать: вся жизнь и все силы были отданы самому прекрасному миру – борьбе за освобождение человека».

Эти же слова нам каждый день говорит и Церковь Христова, только добавляет еще два слова, которые не дописал в заключение этой мысли Островский: «борьбе за освобождение человека ОТ ГРЕХА».

Китайцы на нашей книге страну построили, а мы от нее отказались и теперь читаем то, где одна магия. И к чему это приводит? А приводит к тому, что сегодня есть люди, которые возмнили себя эльфами, магами и прочими представителями мира Толкиена. И вот они собираются, ходят в плащах, с коронами, называют друг друга «волшебными» именами, проводят какие-то свои посвящения и ритуалы. Когда я это все в Москве первый раз увидел, то подумал: «Это кто, сумасшедшие, или какая-то секта?». А это, оказалось, у них такое хобби! Вот к этому ведет изучение всей этой магии, что даже не мальчики и не девочки, а взрослые люди живут в этом придуманном мире. Не о магии нужно рассказывать людям, а о Христе!

– Василий Давыдович, о чем



Вам говорит современное состояние русского языка?

– Состояние языка не только русского, на мой взгляд, состояние любого языка всегда говорит о духовном состоянии общества, которое на этом языке говорит. Язык – это зеркало. И современное состояние нашего русского языка говорит о том, что не все здесь благополучно.

Самое большое, что меня тревожит в нашем обществе – это растабулирование. Благодаря тому, что в обществе появилась система табу, человек когда-то из дикого состояния перешел к цивилизованному, человеческому.

Табу это то, чего нельзя совершать ни в каком случае. Там нет исключения, табу не предполагает дискуссии и правил для исключения. Без табу не может быть морали. Например, что такое табу? Во все времена была табуирована старость, над старостью нельзя глумиться, старость не может быть предметом ни смеха, ни насмешек. На сцену уже много лет выходят так называемые «Новые русские бабки». Обратите внимание: русские! Когда я услышал, о чем они говорят – мне стало страшно, тем более известно, что это двое мужчин, переодетых в пожилых женщин. Зачастую выступления этих «бабок» сведены, простите, к их сексуальной озабоченности. Скажете, если ребенок, который должен благоговеть перед бабушкой, послушает о чем говорят эти артисты, то как он после этого будет на своих бабушек смотреть?

Также следует сказать, что в современном обществе идет десакрализация власти и семьи. Русская ментальность предполагает, что власть для русского человека – это всегда понятие сакральное. Только для русского человека царь – «батюшка». Трудно представить, чтобы, например, азербайджанец называл хана папой.

Сегодня любой человек, спрятавшись за аватар, может написать гадость про президента, про власти и это тиражируется, продается как вседозволенность. Это чистой воды сатанинский прием. Православная Цер-

ковь призывает христиан молиться за страну, воинство, за власть имущих, а не поносить их.

Что касается семьи. Есть в женском организме такие тайны, которые всегда должны были оставаться тайнами для мужчин. А сегодня в каждом современном фильме и в средствах массовой информации показывают и обсуждают «постельные» сцены. Если женщина перестает быть тайной, появляются гомосексуалисты. Это мы сегодня и пожинаем.

Сегодня в мире становится больше «цивилизация». Это даже видно на примере регионов или стран с традиционным, консервативным укладом жизни. Под «цивилизацией» я имею в виду не те блага, которые человек получает от технического прогресса, как, например, авиатранспорт, который позволяет быстро добраться из одного места России или мира в другое, или что-нибудь подобное, а другую манеру поведения, новые «ценности», которые распространяются сегодня в мире.

Недавно я испытал великую скорбь, когда смотрел конкурсы «Евровидение». Я его не люблю и смотрю лишь с одной целью – ради аудитории, с которой мне приходится общаться. Чаще всего мне приходится общаться с невоцерковленными школьниками и студентами. Это моя любимая аудитория, и когда мне с ними приходится общаться, то должен знать то, что знают они, я должен понимать, какой духовной пищей они сегодня питаются. И когда я увидел итоги голосования последнего Евровидения, то очень удивился, что такие православные страны, как Грузия и Греция и другие, которые являются столпами Православия, отдали победившему австрийскому участнику высокие баллы.

– Василий Давыдович, что Вы можете пожелать нашим читателям в завершение интервью?

– Читать! Вдумчиво читать, понимать прочитанное и отказываться от того, что читать нельзя.

– Огромное Вам спасибо, благодарю за интересную беседу.

Уважаемые братья и сестры! Новости епархии, новости Сургутского благочиния, а также расписание Преображенского кафедрального собора вы сможете найти на официальном сайте Ханты-Мансийской епархии

<http://ugraeparhia.ru>

Ханты-Мансийская Епархия
Русской Православной Церкви

Группа ВКонтакте Преображенского собора г. Сургута <http://vk.com/club67022243>

<http://hramsgroshikami.ru/>

Храм в честь иконы
«Всех скорбящих Радость» г. Сургут

<http://geohram.ru/>

Храм в честь великомученика
Георгия Поведоносца г. Сургут